



一定书屋外观。
邱黎斌摄

探索京城历史文化

北京是历史文化名城，中轴线是中国城市文化和空间形态的杰出代表。纵观北京的中轴线，沉淀了不同时期的北京人文历史。近年来，北京中轴线申遗成为北京历史文化保护和传承的重要工作。

中国书店雁翅楼店坐落于地安门内大街1号，在中轴线上“闹中取静”。雁翅楼古色古香的砖木结构建筑风格，与中国书店阅读文化氛围融汇，自2015年开业以来，这里就是书香北京的一张靓丽“名片”。

2022年4月20日，中国书店雁翅楼店在书店二层正式开设中轴线文化阅读空间，通过开展以“中轴文化”为特色主题的古籍展览、文化讲堂、读书会、线上直播等多样活动，带领读者探索深远悠长的北京城市历史。

在西侧一层的陈列销售区，图书类别涵盖古籍、文史、艺术、社科、传统国学等；经营项目涉及文房四宝、工艺品等；同时提供中国书店特有的古籍修复、古旧书收售等服务。

600年前，雁翅楼守卫着北京的皇城；如今，雁翅楼守护着当代都市人的精神家园。中国书店董事长张东晓对中国书店未来的发展有明确的目标：“作为推动‘书香北京’‘书香西城’建设的惠民公益阅读项目，在未来，我们还会将文化传承和读者需求结合得更好，让文化活动更多元、更深入和更细致地开展下去。”

用阅读守护文物古迹

在西城区砖塔胡同东口，万松老人塔下，一座青砖灰瓦的古朴小院坐落于此。四合院式的建筑，院内一南一北各有两间书屋，与已有800余年历史的砖塔久久相伴。黑底金字的招牌介绍了这座院子：正阳书局。

从始创到搬迁，由廊坊二条辗转到西四，正阳书局最终选择与万松老人塔为伴，而“用阅读守护文物古迹，以出版传承京城文脉”始终是其不变的追求。

“经营这样一家书店，实现了我作为一个北京人，传承守护北京历史文化的初心。”书局创始人崔勇说，“我想通过阅读参与北京历史文化保护工作，以文化作为核心驱动力，促进城市复兴及街区更新的良性发展。”如今，正阳书局作为北京市文物建筑活化再利用的重要成果，成功入选《文物建筑开放利用案例指南》一书。

来自法国的安立明是这里的常客。“这里有对当下的介绍，也有一些历史的珍藏本。”安立明分享着自己的感受，“我很喜欢这里的氛围，无论是书本内容还是建筑都很有特色。”

作为北京目前唯一一家只经营北京历史文献类书籍的特色书店，除了7万多种藏书，书店里还有大量地图、老照片、历史文献等资料，在最大程度上为读者复原老北京的风貌。

如果说正阳书局见证并记录了北京过往的悠悠岁月，那么内观堂书店，则为北京人保留着最童真而质朴的回忆。

转过繁华的商业街，在大栅栏的胡同中寻觅，内观堂就“藏”在铁树斜街。书店被各种旧书和老物件儿布置得满满当当，从踏进屋内的那一刻，书友就仿佛坐上了时光机，穿越回了童年。

漫步京城特色书店

作为全国文化中心，北京市正在大力推进书香京城建设，营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。自2016年起，北京市出台多项政策，为实体书店的发展保驾护航。在包容多元文化的特色书店里，全民阅读真正融入了大众的生活。

近年有一个热词叫“城市漫步”，让我们一起漫步京城那些独具特色的胡同书店，感受北京“书香之城”、“书店之都”浓郁的文化氛围。

一进入书店，便能听到老式的海燕牌收音机播放着怀旧的歌曲，铁皮玩具、旧照片、粮本、红宝书……承载着童年记忆的物品出现在书店的各个角落，让这里看起来更像是一个小型的私人博物馆。不仅如此，在这里，目光所及尽是各式各样的老旧书籍，绝大部分都来自亲朋好友的捐赠，没有特定的种类，但内容丰富：历史、人文社科、哲学、小说、杂志、课本、连环画，还有大量外文旧书，几乎把这间书店占满。

“我没有追求盈利多少的念头，开心才是最重要的事。”对书店负责人姚彬而言，内观堂书店的意义早已超过了书籍本身，“在这个位置开一家书店，可以和街坊四邻聊聊天、打声招呼，这种亲切感只有胡同才能有。”

吸引年轻人来打卡

在一条条闹中取静的胡同里，有不少书店以独特的个性和气质吸引越来越多的年轻人前来打卡，逐渐形成特色书店的新潮流。

走在北京东城区东四北大街，你会注意到一个几乎和周围融为一体的颜色灰色方形盒子式建筑，面朝马路是几扇落地窗，落地窗上方，写着“山海四合”，这就是山海四合书店。

设计、诗集、时尚……来自世界各地的读物经过精挑细选在这里汇集，吸引着不同的人群前来挑选。展陈在这里的读物是向全年龄段开放的，小朋友可以在这里找到艺术兴趣，成年人也可以从童心绘本中寻回天真。

“山海四合”里的山海代表着世界，四合有着从四面八方来的意思，大家从各处而来，在这里不期而遇，通过书籍踏上一段“世界灵感之旅”。“店铺内不仅有精选的中文图书，也有很多外文原版书、杂志，会有一些外国人来选购。”负责人潘崇告诉我们。

这里常常可以看到外国读者在店内驻足，点上一杯咖啡，坐在落地窗前静静阅读或是工作。通过打造这样的书店空间，为城市居民以及国际人士营造更加丰富多元的阅读氛围。

因为位于胡同边，书店与社区的联结非常紧密。2023年11月，这里举办了一场《鸟鸣时节》的书籍分享会，宣传书籍的同时也传播了鸟类保护知识和意识，赢得了社区居民的一致好评。

拥抱世界、充满“国际范儿”的还有一家世知书店，它坐落于东城区干面胡同51号，世界知识出版社院内。它的前身是始建于1986年的世界知识书店——一间在当时为数不多可以买到中国外交领域书刊的大众书店。

世知书店主营国际政治、国际关系等外交领域的图书。从国际问题研究、国际政治观察等学术著作，到世界历史踪迹、外交官传记等文学作品；再从环球文化旅游、各地风光图集，到世界经典译作、多语种工具类书籍，书架上陈列的每一本书，都经过仔细甄别和用心筛选。

结合全球各地文化特色，以“世界和平”为主题，按“五大洲”风格布局，书屋内随处可见来自世界各地的工艺美术品，每个细节背后都有一段中国同世界友好交往的故事。

书店内还有一间特别“咖啡屋”，这里使用的咖啡豆不仅有来自我国云南省的咖啡品种，更有来自肯尼亚、埃塞俄比亚、越南、巴西等世界优质产地的咖啡豆，甚至还能喝到牙买加蓝山、印尼猫屎等极具特色的咖啡。

咖啡与书相伴，文化与外交同行，世知书店既是安静与自在的精神家园，也是中国同世界连接的文化纽带。

在北京东城北锣鼓巷里，也有一家特别的书店。花木翠竹掩映下，有一块古色古香的木制招牌，上面写着四个隶体大字——

“一定书屋”。

踏入书屋，里面是一片完全不同的天地。古朴的书架上摆放着新旧不一的书籍，书架上、茶桌上有着各具特色的摆件。胡同中诗意盎然的书店氛围，是“书香京城”的另一种缩影。

“屋里书目很全，一进门就会有沉下心阅读的欲望，但是这里并不卖书，而是单纯地为读者提供一个绝佳的环境和氛围，更好地沉浸在内心的精神世界之中。”一位顾客说道。

对于店主邱黎斌而言，在网购日益普及的时代中，线下卖书的意义不是很大，一个安静的阅读空间能够让人沉下心来看书，这样的物理空间更有价值。“让我们一起，与书延续心灵的对话。”邱黎斌说。

打造综合阅读空间

胡同里的特色书店成为北京城市更新的窗口，这既是城市的重要阅读空间，更是属于胡同居民的文化会客厅。

在东城区前炒面胡同49号，灰色的墙面上写着“可能有书”四个字。正如店名，这里不单单是一个书店，更是一个集展览、包子铺、咖啡馆、放映厅、自习室等为一体的综合阅读空间。

进门左转就是展览区，墙面多是裸露的红砖，颇有古朴气息。店内宁静祥和，让人们不禁放慢了脚步。走上二楼，是一个安静的自习室和露台，绿植郁郁葱葱，人们可以享受宁静与阳光。

“可能有书，不止阅读，从书籍开始的理想社区生活”是可能有书的经营理念。在书店的设计中，特别让出了一间厢房的面积作为24小时不关闭的街区休闲花园，为附近居民和读者提供交流的空间；在门左侧是一家包子铺，走到店门口就能闻到里头散发的香气。

基于“共生院”的设计理念，“不打扰居民”这一准则被贯彻到所有运营活动中。整个书店呈现“L型”，将临街的展厅、包子铺和休闲花园的空间释放给社区居民，将自身融入到社区生活之中，拓展了胡同区域生活的丰富度与可能性。

从整合多元功能、打造社区文化空间，到营造舒适的阅读环境，这家书店为胡同居民带来了全新的文化生活体验，是北京城市更新与书香建设相结合的生动写照。

宣南地区是北京建城和建都的肇始之地，该地区的文化被誉为北京文化源头。如今，在西城区大栅栏街道的小安澜营胡同，一家颇具旧时典雅风情的宣南书店正坐落于琉璃厂和前门附近的“曲径通幽处”。

“我认为胡同才有老北京的感觉。随着社会变迁，这些承载着记忆的小巷越来越少，但我们一直想秉承着老宣南文化的特色，让更多人了解当地的文化”，宣南书店的创始人之一李楠向笔者介绍当初选址的理由。

2023年10月，宣南书店正式开业。店里陈列着一系列介绍北京民俗和市井文化的书籍，但这里承载的功能远不止于阅读。让宣南书店更为热闹的，还要数这里举办的各种活动：特色研学、非遗风筝制作、青花瓷珐琅、插花、剪纸……内容广泛，妙趣横生；定期开展的文艺汇演，让周边居民能听到地道的相声评书，看到生动的戏曲表演。

“之前路过的时候以为是民居，走进来却发现别有洞天，不仅拍照出片，书籍更是丰富，感觉浓郁的老北京气息都在这里沉淀，真是闲暇时候的好去处！”家住大栅栏附近的王女士经常来这里坐一坐，在她看来，宣南书店是一个能在快节奏生活中为人们营造出轻松氛围的好去处，让人能够放下疲惫，独享属于自己的安逸时刻。

（严冰 胡晓晓 李欣然 杨林娜 方梓妍）

